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Observagdo: Quando necessario, considere para a aceleragdo da gravidade terrestre o valor g = 10 m/s2.

QUESTAO 1 (4,00  Um bloco de massa m = 10 kg é solto de uma altura h acima do topo de uma mola relaxada de
constante elastica k = 480 N/m e de massa desprezivel (veja figura). Determinar h para que a forgca maxima exercida
sobre o bloco pela mola seja oito vezes o valor do peso do bloco.

Questéo 1

» Solugcdo A forga exercida pela mola é dada pela lei de Hooke, e para o valor F = 100 N, a deformagé&o deve ser

_F _ 8x10x10 _
X = 480 1.67m

Para determinar a altura h de um bloco que produza esta deforma¢é@o na mola, vamos usar a conservacao da energia
mecanica. Escolhendo o nivel de referéncia na posicdo em que a mola encontra-se comprimida (posicao final) do valor
x = 0.2 m, temos

mg(h+Xx) = %kx2

de onde se encontra
_ kx—2mgkx __ F(F-2mg)
h= 2mgk =h= 2mgk
onde usamos a lei de Hooke, F = kx para a for¢a exercia pela mola sobre o bloco. Como F = 8mg, encontra-se

o 8mg(8mg-2mg) _ 24mg

2mgk k

Substituindo os valores, encontra-se

_ 24x10x10 _
h=-"780 >m

*x kK
QUESTAO 2 (3,00 Um bloco, inicialmente no ponto A sobre um plano inclinado de 20° com a horizontal
(sen20° = 0, 34), € arremessado para cima com velocidade inicial de 8 m/s. O bloco se desloca para cima até atingir o
ponto B e, entdo, volta em direcdo ao ponto A. Sabendo-se que a distancia entre os pontos A e B ao longo do plano
vale d = 7 m, determinar: (a) O coeficiente de atrito cinético entre o bloco e o plano. (b) A velocidade do bloco quando
retorna ao ponto A. (Obs: Resolver este problema, usando o método de trabalho e energia)

» Solugdo A magnitude da forga de atrito, tanto na subida como na descida, é dada por
Fc = ucN = ucmgcosd
Usando a conservacao da energia total na forma W, = AE, onde
_ (12 o) _ L2
AE = (2 mvg + mgdsen 20 ) 5> MVas
Comovg =0evas =8m/s

AE = mgdsen20° - 2mvg = AE - m(lo x7x0.34- L 82) - -8.2m.

Mas,
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Wa = —ch
e sendo d = 7 m a distancia que o bloco subiu entdo cos20° = 41 —0.34% = 0.94
_ - - 82
uemgeosfd = —8.2m = uc T0x0 9457 0.12

Para calcular a velocidade com que o bloco retorna ao ponto A, vamos usar novamente a conservagdo da energia
total, Wy = AE, onde W, é o mesmo que o anterior e AE é dado por

AE = Ep—Eg = AE = %mv,id — mgdsen 202

Logo,

%mvi\d—mgdsen20°:wa = Va=42x10x7x0.34-2x82 = vag = 5.6 mls

*x kK
QUESTAO 3 (3,0) Uma bolinha amarrada a um fio de comprimento | = 1 m gira num plano vertical. (a) Qual deve
ser a velocidade da bolinha no ponto mais baixo B (Fig.) para que ela descreva o circulo completo? (b) A velocidade
satisfazendo a esta condicao, veriflca-se que a tenséo do fio quando a bolinha passa por B difere por 4,41 N da tenséo
guando ela passa pela posicéo horizontal A. Qual é a massa da bolinha?

m

Questao 3

» Solugcdo  (a) Tomando o nivel zero no ponto B, a conservacao da energia mecanica fornece

mgz + %m\q2 = %m\/zB
Da segunda lei de Newton, no ponto mais alto
2
mg+ T, - M

O menor valor de vg para que a bolinha descreva uma volta completa, deve ser aquele que torne T) = 0 no ponto mais

alto. Assim,

2

-

Assim, substituindo na conservagdo da energia,

2mg|+%n‘g| = %m\IZB = vg = /50l = vg =7 m/s.

(b) No ponto mais baixo B a tensao do fio vale
2 2
TB—mg:% :TB:%+mg:5mg+mg:6mg
A velocidade no ponto A, pode ser obtida pela conservacdo da energia energia mecanica.
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%mv,iJr mgza = %mvB+ mgzs = lvA+gI gI = va = /501 - 29l = /3dl

Entéo, a tensdo do fio no ponto A vale

Sabendo-se que Tg — Ta = 4,41, entdo
_ _ _ 4,4
6mg—3mg = 4,41 = 3mg =4,41 = m= 39
ou seja,

4.41

ou seja, m = 150 g.
* Kk X
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